

Această foaie este de dor  
opi ne sântămînă Simbata  
și Miercurea.

Предъя абонamentsка  
пентрă треі лѣни чинѣи стан-  
дѣи. О foaie singură 20  
парале.

# DÎMBOVITTA

Foia politică și litterară.

Абонація се face în Бѣ-  
крѣмѣи, ла Дибрѣи лѣи  
Christ. Ioniniu et C<sup>ia</sup> Ro-  
manov. În distrikte ла ко-  
респונденції сѣи. Опі че  
абонament тревѣе пѣтит ін-  
датъ къ сѣвскіеяра.

Redactori respnsabilu *Dimitrie Bolintineanu.*

## BUCUREȘTI.

### Assupra profesiunelor de cugetu.

În o epocă de kriză elektorală kăm sântemă akăm  
la noi; — o sēmă de individe de vntă kpedingă voră  
faye profesiuni de kșetă; — în acele profesiuni sūi  
voră manifesta kș sinceritate opiniunelē loră, voră des-  
vltă simđiminte sincere de patriotismă, mi tendinge a-  
devtate de progresă mi Naționalitate; — alđii petro-  
grazi a kșropă kpedingă politikă s'a pedșă totă-d'asna  
la interesă loră personală, ală kșropă amoră ală pa-  
triei aș fost în totă timpăă stindardăă snei koterii; —  
karii nă viză a fi denștăi dekăt nămai ka să akșu-  
gă, atrăgîndă-mi o mikă inflăingă-n kameră să atragă  
la șrmă favoarele viitorăi Domnitoră, postșrile-nnal-  
te, leșle marī saș onoari de distinkđișni personale voră  
kșta să-nșale pșvikăă mi alegtōrii prin profesiuni  
de kșetă; — nimikă nă va fi mai pșđină konsviiđiosă,  
mai pșđină adevtăată de kīt acele profesiuni pretinse de  
konsviiđingă în kape miiđindă pșvikăă mi alegtōriiloră  
fșră a se roși voră sșđine kș cheia che voră sșne a-  
kolo voră fi manifestarea adevtăateloră simđiminte ale  
loră de romiņi; — acele profesiuni voră fi pline de fra-  
se sforșitoare, de kvinte pompoase, de gîndiri liberale  
mi progresiste, voră kșta să dovedeaskă kș nimeni nă  
poate fi animată de intengđișni mai onorabile, de opiniuni  
mai naționale de kșetări mai de vntă kpedingă mi de  
probitate de kīt ei; — voră kșta să-nșale, mi ne chei  
che voră fi destăă de simpli ka să se-nkrează în frș-  
moasele loră voră seyi i voră înședa kș ayeia-mi đ-  
plăitate kș kape aș înșelată Gșvernelē trekște ne ka-  
rele lingșmaș mi la kape se șmilēă să dovindeaskă sūă  
postă, sūă rangă, o gpatifikăđișne, trăđnd ne celă pre-  
decesoră pentră celă sșkșesoră, avșrînd la opiniunelē  
loră mi la onestitatea fidelităđiei.

În o țară ka a noastră, snde lșmea nă aș avtă  
timpă să-mi forme opiniunea stăbilă mi nestrămtată s-  
de edkăđișnea politikă nă este desvșrșmită, snde nă se  
procedă ne prinčipșri či ne persoane, snde pentră sūi  
oră che felă de mișloače snt vne ka să-mi realize  
ambidđișnelē loră; — o profesiune de kșetă nă este niči  
sū angađimentă kape se garanteze de vna kpedingă a  
celoră de rea kpedingă.

„Verba volant scribta manent“ ziche sūă proveră lă-  
tină; — ačela însă se pșnea în lăkrare la ayei Romani  
ilșștri ai chelebrei Popșlăče.

Dar la noi snde sboară mi vorăle mi skpisele; —  
snde niči kiar testamentelē morđiloră nă sîntă pespek-  
tate, mi se chele anșlara loră ne đnnaintea Instăngi-  
loră șđdektōrestē, snde amă fostă de atștea opī înșe-  
lăđi în șperanțelē noastre politice; — profesiunelē de  
kpedingă pentră sūi voră fi o kșrsă mai mșltă ne kape  
voră în čerka s'o poleiaskă mi s'o arșne alegtōriiloră  
ka să-i prinză de voră avei naivitatea să dea-ntrînsa.

Cheia che trevșeste să ne asigșre despre vna kre-  
đingă a denștăiloră la noi, nă snt profesiunelē de kș-  
șetă, či opiniunea de kape se vșkră în sočietate; — pro-  
fesiunea sa de kșetă trevșeste să fie trekștăă sșă; —  
viada lăi politikă, șrmșrile, lăkrșrile lăi, aktele prin  
kape pîntă astăzi să fi dovedită sūă simđimintă de pa-  
triotismă provă mi ne interesat, kpestepea mi mai kș  
seamă instșkđișnea lăi; — dakă probitatea este parte  
nedispensabilă kape trevșeste să karakterize ne viitorii  
denștăi, kanăitatea este o parte kape nă este mai pș-  
đină esenđială mi kape nă trevșeste neglăkă; — pro-  
bitatea fșră kanăitate nă va fi vltă în kameră; — mi  
cheia che mai trevșeste inkă, este sūă stăđiș îndelăngă per-  
fekđionată prin o matșră eksperiiđingă de politikă; — De-  
nștăii voră fi doktori karii voră avei misiunea se vin-  
deche kș desvșrșire đara; — ka doktori, ei trevșeste se  
kșnoaskă toate voalele ei, mi mai kș seamă toate me-  
dičinelē che-i trevșeskă aplikate pentră o vindekare pa-  
dikă.

Nă pretindemă însă kș ačeastă, kș toate profesi-  
unelē de kșetă voră fi fșkște nămai întră sūită de  
interesă individăă; — nă. — Pentră noi karii amă lșoată  
đrent đeviză: — legalitatea, moderașea mi nepșrtinirea; —  
șșrșrisimă kș plăčere kș-n toate klassele, în toate ka-  
stela kiar, să afș oamenī de inimă de probitate mi de  
kanăitate; — șamenī onorabilī ale kșpora profesiuni voră  
fi o adevtăată Ešanđelie națională; — ziche nămai kș-n  
oră che profesiune — trevșe mai kș seamă să konsiderăă  
antecedentelē persoane — loră profesștoare.

II. GIKA

Numai prin Bunulă-Simđă pōte quine-va deslega Questiu-  
nile jndiciarii?

Iate întrebarea che ne facem; întrebare, assșpra kș-  
pia ka se pștem să pșșndem, kată mai întii a denșne  
toată atengđișnea mi șepiozitatea. — Ne vom silī, prin  
șrmare, a faye, pre kīt pșșrile noastre morale ne vor  
akșta, oare-kape esplikăđișni în privinga ačestei impor-  
tante mi diffișle întrebări, kape astă-zī formă o mare  
kontroversișne, o mare diverđingă în opiniunelē mșl-  
tora. —

Sū omă kș vșă-Simđă, dar fșră instșkđișne mai  
mșlt saș mai pșđină întinsă în sčiiđa leđilor, (ziche în  
sčiiđa leđiloră, fiind kș nămai d'ăčeastă sčiiđingă ne o-  
kșpșmă ayi), nă este altă mai mșlt de kīt o lamă lă-  
minoasă che merđe prin întșnerekă.

Omăă dar kș vșă-simđă, este sū omă lșminat,  
pentră kș, mai mșlt de kīt pre tođi, poate, natșra l'a  
dotată kș o fakșltate mșltă mai pșșntibilă, mi mșltă mai  
aplikabilă la distiņereșea șșstăă mi a inșșstăă, pen-  
tră kș a plantat într'insăă, mai kș distiņișne de kīt  
în chei-lăđi oamenī, ačelă simđă eksitabilă, ačea voče  
đreantă kape i strigă kș ačeastă este vine mi chei lă-  
tră reș. Toate ačestea snt într'adevță nekontestabile

Dar însuși, e-lă tot merde prin întănepekă, tot este orleș din'aintea leuței sociale, pozitive, tot este întănekată, de mi lăminată prin auelă simuș primordiălă.

Și pentră ce aueasta? — Pentră kă se 'ngellege de sine, kă 'i lăsesute partea cea mai essențială, kare, daka ar posseda-o, nă nămai kă întănepekălă ar dispăre mi lămina ar veni, dar inkă, ceia ce este mi mai frămosă. aueștă omă kombinănd vânlă seș simuș kă aueastă parte essențială, s'ar face uelă mai perfektă mi uelă mai kapabilă în deslegarea chestiunilor jădiciării. — Aueastă parte essențială konstă în învâdătră teoretikă mi praktikă kiar, a leuilor omenesăi, a leuilor positive.

Sănt mălăi oamenii astă-ză, kare zikă, pretinsind a deslega chestiunile jădiciării, kă prin vânlă-simuș nămai, fără niči o altă săindă, poate čine-va pričepe ori-če, fie kăt de diffiulă, poate îngellege totălă.

Dar niče assemenea oamenii se 'neshelă foarte măl; kăči, vorbind despre săindă leuilor, čine nă săie kite dispozițiunii de drentă, kare în timpii tpekădă, fără akcentate nămai pentră- kă oamenii de vânlă-simuș le kpede de jăste, de vtile mi ekșitabile, astă-ză Kănoskătorii de leuă, le desăprovă, le prokiamă de uelle mai înștiale mi neekșitabile? — Și tot astă-ză, oamenii nămai kă vânlă-simuș, fiind nesigără a se pronșăia pro săș contra auelor dispozițiunii, săș indifferenăi, nesăind ce să zikă!

Șn omă nămai kă vânlă-simuș, tot d'ăna este nessigără ne ceia ce ziche, kăči de mi în konvinkășnea sa se kpede kă cea ce ziche este foarte drent, foarte ekșitabilă, dar kă toate auestea de vnde este e-lă sigără kă čea ce ziche preskriă mi leuea în vigoare, de vnde este sigără kă s'a konformată kă dănsa, de oare-če n'are niči o idee, nă kănoasče kare sânt dispozițiunile ei!

Iată dar de ce este folositoră ori-kășăia, fie-kăpă mi uelă kă vânlă-simuș, a kănoasče leuea mi sniritălă ei, mi iată de ce ziche kă nămai kă vânlă-simuș nă poate čine-va deslega chestiunile jădiciării.

Daka akșm pentră chestiunile jădiciării de zi, vedem kă este indispensabilă, supă a le deslega, a kănoasče leuea, dar pentră a reforma săș a kpeea o leue, ce să ziche kă trevăe a kănoasče reformatorălă săș kreatorălă ei? —

Ači kănosăindă de drentă, de leue pozitivă, devine mi mai rigăroasă mi mai anprofădată; mi kă kăt ea va fi mai mălă întinsă în auelă ce o possedă, mi kare este kemat a reforma săș a kpeea o leue, kă kăt reformatorălă mi kreatorălă ei va kănoasče mai vîne differitele raze istoriče prin kare, inkă de la înčepășă, a trevăit a treče săindă drentălă, prekăm assemenea mi gradălă de kălătră a naășnei aueia pentră kare se face, în fine, kă kăt va kănoasče mai vîne, ka să ziche așă, nomenklătră tătălor differitelor pătări mai mară mi mai miči de kare se komăne aueastă săindă a drentălă kă atita omenirea pentră kare se reformă săș se kpee ea, se va văkăra d'oleue vânlă, imparăială, va auea o libertate legală. —

Konkidemă dar, kă daka pentră chestiunile jădiciării, ce addeșea le 'ntămînămăș ne fie-kare zi, mi nă păttem admitte kă s'ar dissolva vepă-odată nămai prin vânlă-simuș, afortiori aueștă vânlă simuș nă poate jăka niči o rolă prinăipală în modifikășnea săș konfekășnea vnei leuă.

Și păttem ziche, pėrmăindăni-se a face ači o digressiune, kă astă-ză kănd Romăni sânt kemaăii de leuea kăpă a progressălă, a 'mi konstăta o kameră, *bază prosperășiei lor!* kare să aăbă drent missiune, ne lăngă

elekășnea prinăipală kare ne va găverna în toată viaă sa; a face mi leuăle dăne kare avem a ne kondăče în viitorăș, trevăe ziche să văăe vîne de scamă ka în tre persoanelă ce vor komăne eueastă kameră, să se aleagă mi de auelă kare ka mai prinăipală, să rezneaskă mi auea întinsă kănosăindă de leuă čerăș neapărată de la șn Leuășitoră, ne vămă auea amoare de patrie mi de konfrăuăi lor, auea desăvėre de ori-če întepesse propriă, săș de partidă. în fine auea onestate ce aș dovedit'ă akkontină prin fantele lor tpekăte, iar nă să pėrsiste, niči kăpă pentră șn minășă, a aleue oameăni kă vânlă-simuș nămai, fără a auea tot d'odată mi čerășă întinsă kănosăindă de leuă, măkăș mi de voră pėșăă întinsă kănosăindă de leuă, măkăș mi de voră pėșăă auei oamenii toate uelle lălte kondășni. — Kăči nămai kă modălă aueștă păttem fi sigără de ferăășnea ce ne asueantă. —

Ioan. I. Pală.

### ● mikă eksplikășie.

Apt. din N-po 10 al aueștii foi despre partide, poate să se espăche de vniă într'ănlă modă ce nă este propriă săș îngelges. Și fiind kă astorălă auelă artăkolă dăne mălă să fie îngelges, revăne astăză asăpra lăi să pătentăre ne i kăm ziche voră. Prin *ap fi vîne să trimită la adănae oamenii din toate partidăle*, se isdeleue toate partidăle naăiei kare sânt pentră drentăre dăreă de aktonomie kare vor o adminăștrăgie din vntăș naăională kare în sfărășit vor fi disășămi să pătămeaskă kă sinčepitate konvenăia Eăropeană.

Pedak.

## Cronică interioară.

Kăimăkămia Balășiei a dat șn dekpet kă data de 12 Noembrie—kătre Ministerălă din întră prin kare se dă voie proprietărilor kă drent la aleuări, din kășza asăprimeă timășă, în lok de a se dăče în persoană să se în skpie în listă, să adpeseze čerăre de în skpie mi prin în skpis kătre lokăre vnde se kăvîne.

Șn alt dekpet kă aueiămi dată nă mai pătăin întepesant, pătăeste lista pentră în skpiea uelor kă drent de Eliăvilitate la Domnie. — On. Kăimăkămie besteste kă aueastă listă se va deskide în pėtoriălă Kăimăkămieă în zioa de 15 ale kărgătorălă Noembrie mi se va inkide la 20 ale viitorălă Dekembrie; kă toăi Eliăviliă la Domnie pot să se arate în toate zilele konpinse în aueștă interval de la oare 12 mi pătă la oare 2 supă așă deklară kăalitădăle mi titărele lor potăvbit apt. 13 din konvenăie.

Kondiăile vniă kandidat la Domnie, dăne konvenăie sânt să aăbă 35 de aăi; șn venit de tpeă miă galbenă ne aă; 10 aăi în serăvășă Statălă, săș să fi fost într'ă kameră — depătat — mi de pătăinăi năskădă romăni.

Tot Romănlă dar kare are auește kondăii, fără o-sevire, are drentă a se arăta în pėtoriălă Kăimăkămieă vnde se kăvîne, supă a se săskpi în listă. Kă kăt vor fi mai mălă Romăni kă auește kondăii, kă ată čerăkă din kare are să se aleagă Domălă se va mări mi prin vămăre kamera va auea avantaășă de vnde aleue. Știm kă sânt persoane kare, prin modestie, nă vor voi să se săskpie. Astă dată kpedem kă modestia trevăe nășă la o parte, kăči este voră de vînele dăreă.

De la Moldova pătăimim foale păăăie. Dăne auește foi, novelăle despre năste ne îngelăuări oare kare ce s'ar fi vbit ne akolo, întră Memări Găverălă, se pătă kă temăi. Din năste pătășă timăre în foaia Zimășă mi Vălășă, îngelăuem kă partea de oamenii ce nă aș sim-

patii pentră guvernămîntul Moldavei, ar fi fâkăt niste protestagii. Iată aчеле pîndşpi:

„Se sşskpie, ni se zичe, de o seamă de oameni şn „soiş de protestare adpesatъ la kşrtea Sşzeranъ şi la „aчеле garante şi prin kape se zичe kъ „niчи viada(!!!) dar de kşm aвerea şi чinstea nş sînt sigşre astşzi în Молдава...

„Iakъ tşlmъчirea literarъ a şnor aша vorbe:

„Aвerea nş-i sigşrъ, kъчи nş va mai nştea fi şno- „pitъ din mite şi жefşipi.

„Чinstea nş-i sigşrъ kъчи nş se va mai nşne în ran- „gşpi чи akolo şnde tşevşe sş fie, în fante...

„Viada nş-i sigşrъ, kъчи neavînd kъte şn „os de „pos, n'o sş mai fie kin de a-şi o legşna aчea viadъ „în ekipađe şi sofale aşpite.

„Totallă indşeles al aчestii protestşpi, daka este aş- „tentikъ, ogşindeste însъ чева mai mşlt de kşt pre kon- „servatoriі avşzşlşi: ogşindeste dorşla de tşşne streine.“

Quousque tandem Catilina.“ D. B...

## Kâte-va observații asupra unor cestiuni de Economia rurală.

1857.

(Şrmare.)

Pînz aчи am vorbitş despre prinчinişlăş împroprietşripi, şi invokşmş indşlişenđa чititorilor nouştri pentră aчеле argşmente, pro saş kontra kestiei, че ne aş skşpat din vedere. Akşmş venimş sş kombatemş şi kîte-va alte ideі pşşnîndite p'aчи n'akolo pentră ameliorađa ştrşii sşteanşlşii, fşrъ a-l împroprietşri. —

Şni pretind de a se чеda sşteanşlşii lokşlş de kasъ şi de гр-динъ, adikъ aчei 400 stînjeşni pşтраđi хотşриđi de Регşlamentslş Organikş, прекşmş şi vatра statslşii, fşrъ desnpşgşvire; алđi ne lîngъ lokş de kasъ şi de vatръ, sş i se dea asemenea fşrъ indamnissape şi islazşla neчesariş, pentră храна vitelor sale; алđi kъ sş nş i se dea nimikş, чи nşmaі drentşlăş eskşssiv, atîť proprietarşlşii kîť şi sşteanşlşii, sş disnozeze libeр şnşlş de proprietatea sa, şi altşlş de врадеle sale, opî-kşmş se vor nştea învoi întре dîmşii, fşrъ kîťşmî de nşđinъ direkť saş indipekť intervenđe a Gşvernşlşii. Şi алđii ka řoate o- vliгаđiіle în lşkrъ че are kşkşamşlş kştre proprietar, sş i le pşşşşnzъ în vanі, şpre a nştea dispoza libeрş de toate zилele şi mşnka sa, şi a le întrevşinđa ne seamă-i nşmaі.

Toate aчeste propşneri în totşlş, şi fie-kape în parte, în- fşđiшеазъ în realisarea lorş antravşri şi vştmştri, şnele mai mşlt şi altеле mai nşđin vştmştşoare. Nş kredemş kъ s'ar a- fla în Romşnia вре şn proprietar despşiat de opî-че sentiment şmanş, vîpşitş de pasişnea ekstremъ a egîрчениі, şi inemikş ал propşrişlşii sşş interes, în starea de fadъ a lîpsi de враде kşltivatoare în đаръ, kape n'ar priimi sş чедеze sşteanşlşii sşş de vş- nъ voe şi fşrъ niчи o kondiđe de indamnissape, lokşlş de kasъ şi vatра satslşii, şi mai kъ osevire kînd ar aвea pёrspektiva şi konvikđia kъ prin aчest neîsemnştor sakrifічiş, se va stabili sşteanşlş kъ desvşrşpire ne momia sa, şi-şi va ameliora vie- đşirea prin konstrşkđie de lokamş mai vşnş şi mai komodş, şi челе лalte depandenđii neчesariі la ekonomia pşралъ, pessl- tate че ar întşri şi mai mşltş legşmintele dintре proprietar şi sşteanş şi ar face sş fie sigşr şnşlş de altşlş pentрă în tot- d'aşna. — Dar че-i foloseşte sşteanşlşii lokşlş de kasъ şi va- тра satslşii, kînd n'o aвea el şi islazşlăş tşevşinчios pentрă п- шşnarea vitelor sale, şi kînd pentрă aчest artіkol de întşia şi de чеa mai şрşentъ neчesitate, ar fi el konstrşins sş se sşnşe kondiđiilor ovlігştoare че-i ar propşne proprietarşlşii? Nş kşmva astşzi sşteanş nş este stşin ne aчел lok de kasъ şi de vatра satslşii? Nş kşmva în опрешte proprietarşlşii sş nş-şi fakt kasъ mai komodъ şi impрежмşpire mai solidъ? Nş, din kontra togđi în ченере pro- prietarі indeamnъ neîчetat ne sşteni lor a nişi la aчeastъ a- meliorađe a lokşinđi şi a vieđi lor, va inkъ mşldi dintр'înşii sînt disuşmî de a kontrivşi şi de la sine la efektsapea şnor a- semenea konstrşkđii, đînd gratis din пёđşpile lor materialş tşevşinчios, vanі impşşmşxt fşrъ dovîndъ şi alte, kъчи презm kş'aş ob- servat mai sşs, proprietarşlşii gşseşte în aчeasta propşrişlşii sşş in- teres; sşteni însъ nş se indşnikъ la aчeasta, nş priimeskş niчи

intervenđe, niчи kontrivşiea proprietarşlşii, şi pşefeрş mise- ravila viadъ че dşkş prin vordee şi челе лalte inkomoditşđi, atîť pentрă dîmşii, kîť şi pentрă vitеле şi vşkatele lor, nş din liusa mişloaчелorş, чи din peaoa disnoziđe, din neglіkenđa; sş sşnozeazъ kъ şi de fşikъ ka nş kşm-va vşzîndş-lş propşia- rşlşii stabilit atîť de solid ne momia sa, şi în imposibilitate de a se strşmşta ne altъ proprietate, kş aчea înlesnipe şi fşrъ mşltş pagşvş ka akşmş, sş nş-i impşe pentрă islazşlăş şi lo- kşpile de хранъ, kondiđii mşlt mai impovşrştoare. Nş e dar de niчи şn folos pentрă sşteanş, niчи meritъ a se чita, dşnt a noastrъ pşpere, aчest mod de ameliorađe. —

„Dakъ ne lîngъ lokşlş de kasъ şi vatра satslşii, s'ar da sşteanşlşii gratis şi islazşlăş tşevşinчiosş, atşnчi, kîťş pentрă sş- teanş mşnteanş, tot nş poate fi de вре şnş mare folos, pentрă kъ terenslş în partea lokşlşii fiind foapte şpîmторat, şi neavînd el şnde sş gşseaskъ lokşlş de арtştrъ ne altъ proprietate prin konkşpenđъ despre inkіriepe, şpre a nemeri вре şn пред mai avantajios, şi osevit de aчestea, nenştînd el sş-şi pşrşseaskъ kşpşşpile, libeşile de pometspi şi altеле ovlічinsite la mşnte, kade tot-d'aşna în avşolşta disnoziđe a proprietarşlşii, kapele va profita fşrъ indoişalъ din aчeastъ şpîmторatş pozіđe a sş- teanşlşii, şi-i va lşa indoit din чеia че-i ia akşmş. Iar în чe- pere la kîmpş s'ar ataka şi s'ar vştmъa intр'şnş kînş prea in- semnştor interesş legal ал proprietarşlşii, kъчи la şn aseme- nea kas, kînd adikъ s'o konstitsa sşteanşlşii stşnînş desvşrşmit pъ kîte tşele aчeste artіkole, pъ lokşlş de kasъ, vatра satslşii şi ne tot islazş fşrъ niчи o indamnissape; kîť pentрă lokşpile de арtştrъ şi fineđe, de nş s'o nştea învoi kъ proprietarşlşii aчe- liamş momii, poate el kъ mşltş înlesnipe sş le inkіrieze el ne o altъ proprietate streinъ, şi atşnчi proprietarşlşii pşmîntşlşii ne kape lokşemte el şi-şi хрşemte vitеле, saş kъ va fi kon- strşins sş priimesaskъ kъ pagşva sa opî-че kondiđe 'i ar propş- ne sşteanşlşii pentрă чitata inkіriepe, saş pёfşzîndşle, sş-i pş- mîie momia nekşltivatъ şi în perdepe komplekť de tot venitşl sşş kъ alte vorbe se va eksproprietşri, kasş kontrariş prinчinişlşii de inviolabilitatea proprietşđi, şi de konsliarea intereselor proprietarşlşii şi a sşteanşlşii, kъчи atşnчi aчest din şpmъ seva konstitsa stşnînş ал momii, şi чel din tiіş korbeavilş ал sştea- nşlşii, чеa че, sş ni se permite a o deklara, nş se va nştea rea- liza, de-kîť printр'o forđъ мажоаръ şi арбитраръ.

Akşmş se venimş la ал 3-lea kestie, la aчeia adikъ de dis- ponsibilitatea proprietarşlşii şi a sşteanşlşii şi de desvşrşmita anşlare a reчiproчелor dintре dîmşii relađii, dşnt leđişirile în vigoare.

(Ba şrma.)

## LITERATURA.

(Şrmare.)

„Era алđ timş atşnчea, Romşniі mai kъ minte  
„Aвea drent mamъ đара, ne Domnşl drent pşrinte  
„Şi togđi konчetşđeniі ei іi aвea de frađi  
Şi орş че пşşş алđ đşrei 'i afla ne togđi армаđi;  
Boeri đşranі în timşii de đor şi de аларме  
Din stofe saş din strae togđi алергаş la арме  
Akşma fie-kape e mai kalkşlştor  
Aчesta este mestep, aчел negşđştor  
Ba kъ e skpish la neamşri, va kъ-i voer prea mare  
Ba kъ asteantъ-azi mîine sş mosteneaskъ stare  
Bezі tş kolo în fadъ-đi ne Mîrчea чel Bştrîn  
Kолоana чеa mai mare a templşlşii Romînş  
El însşmî kape fşse kşm stii învingştorşla  
Đşi Baiazet, — aчela че a sşpşs Dşpştorşla  
Şi Dobродеa sşvt чentрş-i; — el đşche de Omлашđ  
El Domnş алđ Romîniei, şi Prîngđ de fşgarамşđ  
Ban neste Severinş, elş şnş eroş prea mare.  
Şi iatъ şi-nkъ şnşlş apronietъ aчи  
Ia sşşne-mi поđi giчи  
Че omş sş fie oаръ, aчest vşrşat de falъ,  
Kъ talia înaltъ, legatъ, марđiалъ,  
Kъ okiş-nînt şi sigşr, kъ fşşntea kîť şn lat  
De mînz vşrşvşteaskъ, ne kape ai fi жşpat  
Kъ поđi чiti tot чеia че a fşkşţş în viadъ?  
Stii чine e astş чeniş ne stşnk' aчea mşpşeадъ

Ce arată că, și degete o semn de cetății  
 Începerea căzute aștepta maestrului  
 Ce kalk înțoarea o semn destindare  
 Pătrunse de o mie de palome mi darde.  
 Ce pare că reseră al țărărilor folk  
 Și 'n patre Prințitate nă 'mi poate avea și lok  
 Frumoasă kadră! șișne! ne kare poesia  
 Făc se strălucesc talentul mi mașia  
 Ka se onemreask! — Bezi țla pșerit  
 Băltărele României p'o stănk de granit  
 Kșm se 'nnalț 'n țerșri samedj întot d'asna  
 Kș arina'î vîrtăoasă kșm vate semilna  
 Ș'o 'nșine 'n deșrtare, akolo șnde ea  
 Kopins de pșmine p'atșncea s'askșnde

Ia vezi!l, ačesta e Mișai

Ia șitște la dînsul kșm stă mșreș mi katș  
 De ne Karpați Danșul în kalea'î deșrtatș  
 Ia vezi!l kșm înțeark din okiș lșdimeea sa  
 Ce ar vrea k'o șerșter de parte a o lșssa.

D-lș Baroni are și talent partikular pētrș  
 tavlorș; — fșrș 'ndoire ačeste versșri potș trece în  
 țele mai frșmoase mi mai bine simșite țe s'aș skrișș în  
 limba noastră; — șntș fșkște kș inimș de Romîș, mi  
 șiș stilș mșreș kare s'anomie de stilșlș Eponeiei,  
 gșndirile șnt vate, komparșrile fine, mi termenii de  
 komparșri bine potrivii.

Se revenimșla piesș; — kasș sfșrșimș kș dînsa, mai  
 avemș ș mai țitșmș doșș pasășșri în kare astorșlș  
 pare kș s'aș anlekatș mai mșlș a se 'ntrețe kș iar  
 propriete sale mișloașe; — în șena V-a aktșlș IV ma  
 tei Basarabș. are o tiradș plîș de inimș mi de dșre  
 roasș enerșie, în kare toatș fșria țeloziei se koncentrș  
 mi se lșntș kș pșșinea, mi kș amorșlș șșș, în amara  
 lși dșpere elș strigș

Elen'o, e destul!

Am șșș'o m'alt datș, de toate șnt șșșlș;

Așș fi doritș mai bine se fi kșșt kș falș  
 Pe kîmpulș vrșnei lșnte, kș mșna mea ne palș  
 Akoperit de șșșe, de pșbere imlșș

Se fi mșrit în șmșrș de tođi nekșnoskșt;

K'a'î mei ostamî se plîșș și frate al lorș de arme  
 Șnș domnș țe în țșrșș, șitat delșme doarme

Înfșșșpatș kș steagșlș șșș kare am învins

Ka'nt'șșșșdar rețe de mșna morșđi 'nșinsș

Ș'adșoa zi dșn'astș învîșere fatalș

Kînd soarele ne țerșri va pșșșri kș falș

Se nșma' vezi în oki'đi orș șnde ve' kșta;

Pe Domnșlș Romînei pomînd 'naintea ta.

Ma' este înkș șena a sentinelei; — soldatșlș șșș  
 șș la o dîșiplmș intelișntș, vrawș mi nobilș kare nș  
 'mi trșdeazș lozinka mi moare pētrș datorîa lși mi  
 kare glșmeste kș moarșea. II. GIKĂ. (Ba șrma.)

### ȘRȘIKȘRIE.

Femeile nș se îmbrakș pētrș oamenî, ți pētrș  
femei.—

Astșzi se nșmesk fi de familii—ačei țe fak tot ka  
șș dovedeaskș kș n'aș familii.

Șșnimeea de astșzi nș mai are șșșșș.

Çine se lășđș deșșre favorșlș kșțșrii mi kșțșrii  
femei, minte: adeșșșlș de ačeastș natșrș este tot—d'asna  
modest mi se askșnde.

Femeile iartș șna alteia o greșalș ori de țe na  
țșrș ar fi; însș niçi odatș și merit.

Amicia între doș femei, este o trșdare kontra a  
țreia femeie.

Șn șșne de 25 de ani—vîrșș pravîlnikș, frșmos  
 șșiritșal se pșne la lot—dșent 1000 nșmere—nșmșrșl  
 are çinçi sfanđi—pētrș persoanelē tinere mi frșmoase;  
 çinçi galbeni pētrș țele vștrine mi șrite. Tîșrșl se  
 poate vedea la intrapea teatrșlș, în mșna dșeantș, în se  
 rile de reprezentacie vindrea biletelor se face la in  
 trapea Çișșeșșlș, masa paraponișđilor.

### ÎNȘTÎNȘARE.

Kșlîndarele aș mi ele îndatoripea lorș ka toate  
operete din șocietate, de ačeia ele trevșesckș șș fie instrșk  
tive, plșkște morale mi interesante.

Ačeastș este çinta kș kare pșvlîkșmș pētrș aș  
 nșlș vîitorș 1859, Kalendarșlș Istoričkș mi Literar, ne  
 kare ne amș pșșș toate pștingele șș-l facemș totș de o  
 datș mi trevșinçiosș mi distraktivș ka șș fie pșvlîkșlș  
 mșldșmitș; — materiile de kare se trateazș în elșșnt; —  
 țele șrșștoare.

1-îș Prefađa astorșlș Kazamia kș toate ovșer  
 vșrile sale astrolođișe, mi kș o mikș kronolođie tra  
 dșș de D-lș A. G. Lesviodaks.

2-lea Datele, șerștorile din totș anșlș, evanșe  
 liete Dșminîțelorș, skîmșrile timpșlș, mi fasele lșneî.

3-lea Kșlștorii în Moldovia de D-nș Dimitrie  
 Bolintineanș.

4-lea Dșrșșrile Romane, șiș țșnelș litografiatș;  
 — de D-nșlș A. Zane.

5-lea Tavlele Çerate, aflate-n Transilvania mi  
 litografiate; — de D-lș A. Zane.

6-a Diskșrșșlș Ambasadorilorș Șçii kștre A  
 leksandrș Çel Mare de D-nș Dimitrie Bolintineanș.

7. Șșni mi Șșșni Nșvele, refleksîșni, anekdoțe. mi  
 Gîndiri de D-nș Pantazi Gika; — kare kopîndș.

(a) Șnș Salonș din Bșkrestî (nșvelș.)

(b) Garoafa Prizonierșlș (anekdoțe.)

(c) Șnș șșne Romîș în streinștate (gîndire.)

(d) Nș mș șita (nșvelș.)

(e) Dîmboviđa mi Tîrșovîștea (poezie-n prozș.)

(f) Refleksîșni; — lșmea, assșura femeilorș, as  
șșpra amorșlș, assșura politeđiei, assșura literelorș

mi artelorș în Romînia,

(g) Pe țșrșșri steine (poezie-n prozș.)

(h) Gîndiri Biađa, ferîșreba vasmete mi minșnele,  
moarșea, șșvenirea, koloarele, antropofađii, Remîșșinçide.

### Poezii.

1 Orađia țe se zîțe de Kolçeri la nșntș — de D.  
 Dimitrie Bolintineanș.

2 Iîna Migđlîna, leșndș; — de D-nș Dimitrie  
 Bolintineanș.

3 Lăștarșlș, Baladș; — de D-nș Dimitrie Bolin  
 tineanș.

Varietatea mi mșldimeea șșșektelorș țe se aflș  
 în ačestș Kalendarș, pētrș toate gșșșrile Literarii mi  
 știinçifice ne face a kpede kș On. Pșvlîkș ne va da pre  
 ferinđa assșura țelorș lalte.

Pređșlș șșș este de 2 mi 1/2 sf. mi se aflș în  
 vînzare la Lîbrșria noastră.

Christ Iucan și C-nie Romanow.